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Halkonzevvgyár Fiúméban.
Tengeri halászatunk jövője.

Fiume, július I L‘.
Hollandiának milliókat hoz a konzerv- 

gyártás. A holland tdSKereskedő megvásárolja 
a falusi gazda terményeit, a borsót, babot, 
spárgát, káposztát és egyéb véleményeket, 
azokat üres óráiban leforrázza, bádogszelen- 
ezébe teszi, légmentesen elzárja es drága pén­
zen árusítja és exportálja a kontinens minden 
részébe. Amit a holland kereskedő a zöld­
séggel mivel, azt teszi a norvég 
nagyban 
világot,
es a maga részére is 
deimet.

A halbőség kincset jelent a halászatra. 
De csak úgy. ha konzerv alakjában kerül 
forgalomba. A halnak az értéké megkétsze­
reződik, mihelyt hádogszelenczébe kerül.

A Ouarnero évszázadok óta gazdag ko­
bozéi fajú halakban. Scombrit, szál deliót es 
más halakat milliószámra fognak évenkint. A 
kincs azonban mégis kiaknázatlanul hevert 
eddig a tenger mélyében. Mert nem volt, 
aki szakszerűen gondoskodott volna tengeri 
halászatunk fejlesztéséről s a kifogott hal ér­
tékesítéséről. Most azonban végre követésre 
talál a norvégek gazdasági módja a tengeri 
halászat téren. Létrejön az első magyar hal- 
konzervgyár Huniéban. amely gondoskodni tog 
arról, hogy a külföldi halkonzerveket kiszo­
rítsa Magyarországból, fejleszsze tengeri ha­
lászatunkat és orvosolja azokat a bajokat,

A részvények azonban csak néhány tőkepén­
zes kezében maradnak. Részesek lesznek a 
vállalatban az alapító zimonyi Schwarz Mi­
hály. a Grege; sen -család csA esetei He re zog 
Péter.

Az engedélyező miniszteri okirat a múlt 
héten érkezett le Fiúméba s Zimonyi Schwur: 
Mihály már aláírta a ' özjegyzői okiratot, 
amelyben a gyárnak a, .-. ' s/.iibvenczió es 
egyéb kedvezmények, valamint a gyár ré­
széről megkövetelt ellenszolgálatok benn- 
foglaltaknak. A gyár kötelezi magát bizonyos 
termelési kvantumra, azonkívül tartozik nor­
vég mintára saját halászati gőzösökről gon­
doskodni és nagy halcsarnokot létesíteni a 
város belső területén. Ez utóbbi intézkedésre 
megszűnnek azok a vissz ás állapotok, amelyek 
a fiumei halkereskedelem terén uralkodnak, s 
a különböző halfajokat rr, dij egyforma ár­
ban fogják árusítani. Az uj halkonzervgyár 
ezenkívül óriási luitőházat fog fölállítani,

amelyben a halakat totszcsszennti ideig lehet 
majd beraktál' zni, anélkül, hogy a hal ize 
megromlana.

Zimonyi Sehtwnrz Mihály a gyár fölállt­
tá.-a érdekében főképpen Norvégiában folyta­
tott tanulmányokat es e hó folyamán újból 
odautazik, hogy a részletes terveket az ott 
levő gyárak rendszere alapján készíttesse

Az uj vállalat javára les/, a helybeli bá­
dogos- es olajiparnak is, amennyiben szelencze- 
és olajszükségletet Fiúméban lógja fedezni. 
A gyár leginkább női munkásokat fog alkal­
mazni, de .1 halászatot a tengermelléki halá­
szok fogják tegezni.

Értesülésünk szerint az uj gyár a jövő 
ev vegén tartozik üzemét megkezdem. A gyár 
építését, mihelyt a telekre nézve a minisztéri­
umban megállapodás történik, nyomban meg­
kezdik. úgy hogy minden valószínűség sze­
rint a halkonzervgyár mái övő év tava­
szon megkezdi működését.

A gvárral kapcsolatban érdekes magyar- 
horvát 'Htjáén, iák támadtak Halkonzervgyár 
létesítésére ugyanis Sconnr .i F. gazdag czirk- 
vvniczai polgai is tett ajánlatot, de a konczesz- 
sziot Zimonyi Schwarz Mihály kapta meg. A 
helyben megjelenő »Növi List« tegnapi sza­
mában megtámadja az uj gyárat ét szemfény­
vesztésnek mondja azt az állítást, mintha az 
uj gyárnak Fiúméban való létesítése a horvát 
halászat hasznára volna. Sőt Szterenyi állam­
titkárt is megvádolja, hogy Zimonyi Schwz-z 
Mihálylyal paktált. Ezzel szemben megbízható 
forrás' ól azt az értesülést vettük, hogy a 
kormány azért nem fogadta el Scomerza

a hallal. Elárasztja vele 
kenyeret ad száz és száz 

félretesz cgv

vállalkozó 
az egész 
családnak 
kis jöve-

amclvek Fiúméban a halkerv-kedes terén ed­
dig uralkodnak.3

A kormány ugyanis megadta az enge­
délyt zimonyi Schwarz Mihály nag\vállalko­
zónak, hogy Fiúméban h ilkonZ'.-lv^vAHit yía- 
pitson s az összes halfajokat, .fiTwVík a 

j Duarneróban élnék, földolgozhassa. Nagysza­
bású, modern alapokon nyugvó gyár létesíté­
séről van szó, amely a scombri, orada. szar­
della. szardínia, asinelli >tb. halfajok feldol- 

j gozásával fog foglalkozni.
Zimonyi Schwarcz Mihály, aki a küllői- 

; dón is elismert halászati szakember, részvény- 
. társasági alapon fogja az uj gyárat létesíteni.

„A TENGERPART" TARCZÁJA.
Nagyapó halála.

1 rta: Legrand- ('habrier.
Csodaszép naplemente volt. Oly élénken 

eml ekezem rá, hogy a mai ólomszinü égbol­
tozatra oda tudnám festeni a nagy, élénkvörös 
foltokat, az aranysárga felhőket, s háttérnek 
az ég egyre jobban halványodó kékjét. Sze­
rettem volna megszökni hazulról, hogy a na­
pot megfogjam s eltüntessem mellényem zse­
bében, mint egy uj és ragyogó sou-darabot. 
Ez épp úgy mulattatott volna, mint a bűvé­
szek mutatványai.

Am édesanyám nem azt az ajtót nyitotta 
ki előttem, mely a mezőre vezetett, hanem a 
nagyapám szobájába nyílót :

Menj he hozzá. Úgy hiszem, neveden
szólított.

Beléptem. A falak, a bútorzat, a nagy­
apám együtt és külön-külön némák voltak és 
sötétek. Az ajtó becsukódott mögöttem s kö­
rülöttem ólálkodott a feketeség. Ám az abla­
kon át beáramlott a fény. Arrafelé tartottam 
s megbotlottam a nagyapám lábaiban, melyeket 
a sötétben gáncsul elém vetett.

— Ó jaj. te vagy ?
Nagyapám szomorúan sóhajtott, mert kí­

sérleté, hogy engem elfogjon, nem sikerült. 
Béna lábai felmondták a szolgálatot. A győz­
tes büszke diadalérzetével állottam oda az ab­

laki;"/ és belebámultam .1 fénytengerbe, mely 
előttem elterült. A iap korongja méltóságtel­
jes lassus iggal eltűr t áthatá 
láng vörös viszfénye iassan-lassan rózsaszínűre 
vált. De minő igazságtalanság tárult fel hirte­
len gyermeki szemeim előtt ? Az utczának 
csak egyik tele ragyogott az alkony rózsaszí­
nében, mig a másiknak az árnyék jutott. Csak 
a páros számú házak iürödhettek napfényben, 
a páratlanok — és ilyen volt a miénk is — 
homályban maradtak

Mily jó lett volna kiszökni a sötét szo­
bából s fel kúszni a háztetőkre, melyeknek 
szélkakasai oly hivogatóan csillogtak ! Irigység 
és gyűlölet fogott el a szemközt fekvő ház 
iránt, melynek legtöbb jutott a napsugarakból 
s melynek egyik ablakában két cserép vörös 
muskátli között egy szőke leánygyermek arcza 
ragyogott. Szenvedélyesen kiültettem ni nyel­
vemet és csak azon sajnálkoztam, hogy ez 
oly rövid volt

Nem tartott sokáig elégtételt <aptam.
Az ablakokban \ isszatiikröződő láng egyre 

halványabb lett, a rózsaszínű falak lassan-la«- 
san szürkére váltak s az árny rabot ült a szem­
közti házra is. Félve vonakodr .1 odahuzodtam 
nagyapámhoz

— Jöjj közelebb, — szólt az aggastyán. 
— Elmondok neked egy szép történetet. Erőm 
fogytán van. Már nincs sok időm. Jöjj gyoi- 
san . . .

Közelebb mentein hozza es meglógtam a 
kezet. Megijedtem, mert ez a kéz jéghideg 
volt.

— Nagyapám, fázol" -- kérdeztem.
— Egy szép történetet - folytatta ügyet 

sem vetve kérdésemre — a szép herczegnőml, 
aki oly ragyogó kalapban haladt at az e;sza­
kán, hogy a kakasok kukorékolni kezdtek, 
mert azt hitték, hogy itt a hajnal. De a tör­
ténet kissé hosszú es te megi t messzebb 
vagy . . .

— Nagyapám, kinézek az utczara, hogy 
nem látom-e a herezegnődet . . .

Azt hiszem, nevetett, mert hallottam tó­
gáinak egymáshoz utődéset. A ccmxúzti ház 
tetőzetének egy toronygombjaró! az aggastyán 
tejére hullott egy fáradt fénysugár, úgy hogy 
feje olyan volt a homályban, mint egv csont­
váz koponyája.

Halk reccsenést hallottam, mintha valaki 
gyufát gyújt, de fény ezutta nem villant lel. 
A <a iss ék 1 tt, itán újra mély, > 
szu csend len.

E pereztö! kezdve többé sohasem 
nagyapámat.

Kis vártiitva bejött édesanyám a 
val. Egy tekintetet vetett nagyapámra, 
telsikoltott. Majd engem karjára emelt,

láttam

lámpá-
azután
szemei­

met befogta es kivitt a szobábo,. Azután sírva 
\ issz.ament.

En a mezőre nyíló ajtón at úlépiem a 
szabadba. Ám a ragyogó napnak már nyoma 
sem volt s egyhangú sötétség feküdt a 
tájon.

Sírni kezdi em.

HÜt v
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ajánlatát, mert köze! öt-zör akkora szub­
venciót kei', min'. Zimonyi Schvvarzék 
c~ ezzel szemben kisebb termelési kvantumra 
kotelczti inadul Egyébiránt a kormánynak 
nincs szándékában akadt lyukat gördíteni más 
konzerv ggyar létesítésé ele, unnál kevesbbé. 
minthogy ily módon a gyártás specziaiizálód- 
nek. A. egyik gyár egyik, a másik gvar másik 
halfaj feldolgozásában fejtene ki tevékenysé­
get s ily módon világhírre tehetne szert a ma­
gvar halkonzerv -ipái.

A kiegyezés.
Hees, I 12. A magyar és osztrák 

miniszterek m.t délelőtt fél 1 I órakor az 
Osztrák miniszterelnökség palotájában folytat­
ták a kiegyezési tárgyalásokat. A tanács­
kozáson resztvettek a vasúti műszaki elő­
állók Is.

elnök megválasziasa volt. Kínok lett Gerb az 
Armin, alelnök'-.v pedig Ossoinack Jánost 1 ,- 
lasztották.

A közmunka ügyi bizottság szintén tegnap 
tartotta első ülését Luppts A. I*1. alpolgármes­
ter einöklésével. Megejtettek az. elnökválasz­
tást es Luppis A. I*'. alpolgármestert elnökke, 
Dumicich Mátyást pedig alelnökké váiasz-

Nyelvkérdés a Reichsrathban. tottak 
Becs, jnl 12. A nyelvkérdés dolgá­

ban felmerült ellentétek elsimultak a
Fiume es a horvátok A l.orv,ttok Reichsratliban, amennyiben egy idcigle- 

... ispo tja ! un art . md sága dolgá- nes megoldási tormát találtak. E szerint
ban rég smeretes. Ismerjük azt a honát po- az ülésekről szóló jegyzőkönyvet kizáróla- 

.tisiiá régebb: kijei ■ e-:b i Supilónak | gosan nenn tül vezetik, de három pótlé- 
nemreg tett nyilatkozata ml is. A horvátok ma, kot csatolnak hozzá: I , II.. 111. jelzéssel, 
is magukénak szeretne < v aliami Fiumei s ez aj Az 1- jelzés alatt az indítványok, II alatt
ki ságit megnj atk r nda nyis ur, va- az interpellácziók és III. alatt a kérvé-
lalsánv-zo! er: alkalom . .Ikozik. Nem mu-' nyik lesznek mellékelve azon a nyelven, 
las. tot; ,k el ezt c. u".„ sem. ..midőn a Star- j amelyen benynj'attak, de a nem nemet 
esev ;c'-p.m m.i.aiv'/.ttim, n.;; fordult * hor át nyelvitekhez hiteles nemet fordítás csato- 
neplie, . be Jva a magv i \ e nanv eljárását. | landó. Lgvszinten az elnökséghez is ku­
kánk a maiviesztumnak ., a i es v vonatko-■ lönbözó nyelven nyújthatók be az iratok,

KÜLÖNFÉLE.

mában
reggel a

zik, amelyben hangoztató k. hogy a magyarok 
eddig mái kei reszt sikkasztottak el llorv.it- 
or.'Z.ig terű'étéből : Fiúmét es a Muraközt. A 
felhívás a : rno dja, ogy a magyaiok
most a liorvát nyelv jogát akarja’; megnyir- 

A »tarcseviosisták azutan a liumei re- 
coluc. ió estit is huka-ar.i hivatkoznak cs han- 
goztatjnk. hogy az egyedüli üdvözítő hon at 
nemzet: j ilitika a Starcscvics-párté s minden 
iga;: hon át lui/alinak ez kei! hogy leeven a 
hitvalla.-a. Most mar c»ak az a kérdés, 
hogy voltaképpen m; a kiilömbség a honát 
Starcsvvics-part es ., rezoluc/.ionistak politi­
kája kö.oit: A egyik a másik programmjábol 
született De meg Magyarországgal szemben 
tanúsított maguktai tusában is egye 
magyar: ütik mind a kelten.

.t megfelelő német lorditás kíséretében.

Tűz a budapesti klinikán.

A montenegrói trónörökös Fiu-
Daiii/ó montenegrói trónörökös ma 
gyorsvonattal Becsből ide érkezett 

es a Magyar-horvát hajóstársaság »Gödöllő« 
gőzösevei azonnal folytatta útját Cattaróba, 
ahonnan hazautazik Cettinjébe.

A haditengerészet föparanci 
nokának útja M outecuccoli Rudolf gró:

| tengernagy, a haditengerészet főparancsnoka, 
I ma reggel a st.-peteri gyorsvonattal Fiúméba 

érkezett és nyomban a rá várakozó «Lacroma» 
hadiyachtra szállott, amelylyel elutazott D.v- 
mácziába.

mindig a

I.KUI.IA Ilii.
Táviratok és telefon hit ek

A liorvát válság.
Magva t ok iildöaése.

Iárasd, Julius 12. A zavargások 
egyre tartanak. A magyarok ablakait a 
horvat lakosság egy tőhegyig bezúzta. .7 
magyar tisztviselők inzullálása napirenden 
van s az itt élő magyarság helyzete nap- 
ról-napra tarthatatlanabbá válik Számos 
család táviratban kért a kormánytól se­
gítséget.
Bojkott a magyar iparcaikkek ellett.

Zágráb, július 12. A horvátok ma­
gyarellenes hangulatára jellemző jaz 
alábbi értesülés: Bizottság alakult most. 
amelynek czélja az, hogy a liorvát kis- 
es nagykereskedőket a magvar ipa re zik- 
kék szigorít bojkottálására figyelmeztesse. 
A bizottság már meg is kezdte működé­
sét és körleveleket küldött szét Horvát­
ország minden községébe. A mezőgazda- 
sági bank, amelynek F'honéban is van 
pókja, szintén elhatározta, hogy a magyar 

ggal minden összeköttetést meg-

— Uj magyar nemes A hivatalos lap
Budapest. jul. 12. Ma reggel rövid- jelentése szerint a király Reiner Vilmos k - 

zárlat következtében tűz támadt a klinika volyvárosi lakos, nagykereskedőnek e> gya-
női osztályában A betegek között óriási rosnak, valamint törvényes utódainak, a közgaz-

, dasag es kozjotekonysag térén szerzett erde-
j.amk tort ki. A tűzoltók nyomban a me, elismeréséül a magyar nemességet ad„- 
hclyszinvn termettek s még mielőtt a tűz mányozta «bánijai» előnévvel. 
nagyobb pusztítást vitt volna végbe, elöl- A fiumei honvédek gyakorlaton A 
tottak. A kar jelentéktelen. 20. honvéd-gyalogezrednek Fiúméban alloma-

» . ... , sózó százada tegnap este a t> óra 20 perc :-
Automobil-szerenosetlenseg. kor induló személyvonattal Schieb századya-
Becs, július 12. A Kahlcnbergen egy rancsnok, Molnár József főhadnagy es Aárny 

tűzoltó-automobil kipróbálásánál nagy Sándor hadnagy vezénylete alatt ezredösszpon- 
szercncsctlenség' flörtunt. Visszajövet az tositásra Nagykanizsára utazott. Az ezredgva- 
antomobil Óriási sebességgel száguldott S korlatok a Balaton mentén folynak le es két 
eközben egy magaslatról a melységbe zu- hétig tartanak. A század a,.után visszatér Fiú­
ban!. Chitil tüzoltó-tőlelügyelő a 
életveszélyesen megsebesült s cgv

fején
másik

inéba. Fiúméban csak egy készültség maradt, 
Schwarz Jenő hadnagy vezénylete alatt, aki 

tűzoltó IS sérüléseket szenvedett. Az auto- együtt«, a századparancsnok tavolléte ala
mobil összezuzódott.

VÁROSI í (í VEK.

att

üzleti
szakit.

A Dráva hidját elpusztítják > 
Zágráb, július 12. Az a hír járja,

hogy a horvátok a Dráva hídja ellen
merényletet készülnek elkövetni Hl akar­
jak pusztítani, hogy a vasúti összekötte­
tés megakadjon. A Dráva hidjához csend­
őrseget rendeltek ki, amely éjjel-nappal 
őrizni fogja a készülő merénylet ellen.

honvédségi ádomásparancsnoksági ügyeket is 
végzi.

Amerikából visszatért hadiba 
jók. I’ólai tudósítónk jelenti, hogy a »S:. 

1 A városi állandó bizottság ülése. Georg« es «Aspern« hadihajók visszaérkez- 
A városi állandó bizottság ma délben Bellen tek Amerikából Pólóba és a dalmát vizekre 
Andi ás dr. alpolgármestei elnökletével ülést indultak, hogy csatlakozzanak a nyári hajó­
tartott, ameiycn Grossich Antal dr., Minach rajhoz, amely a dalmát vizeken gyakorlatozik. 
János, (Ksomaek Janos, Rubinich Janos, Simla — Uj tender a haditengerészet 
Albert c> Smoquiiirt A. F. városi delegátusok részére A Lazarus-gv árban most készült el 
vettek reszt. haditengerészetünk részére a második uj ten-

IicUcn András dr. megnyitván az ülést, der, amelynek átvételére tegnap érkezett ide 
üdvözli az uj delegaeziót. [’ólából Berthohi Sándor korvettakapitány cs

Darái Vazul városi tanácsos egy Bias- Dvorak Jaroszláv tengerész-mérnök, 
schan létesítendő \ illamoslelep javaslatát ol- «Xe büdös!» Knock a nyájas mc-.-
vas-a *°1 ■ I szólitásnak nagyságos Oiay Lajos képviselő ur

Sinoi/Hina. Rubinich. Strata hozzászólása j által a magyar képviselőház üléstermében ten - 
u'.an a városi delegáezio elhatározza, hogy . tent meghonosítása alkalmából lapunk egy oi- 
nyilvános veisenytárgyalás hirdet a villamos-1 vasójától a következő mulatságos apróságot 
mu epitesere. I kaptuk:

l.zutin zait u/es következett, amelyen aj Érdekes es a nagyközönség előtt is jói
ismeretes kis párbeszéd folyt le az országha­
zában kenyvcssy Adolf, a gyorsiroda főnöke

Blasse község részére beszerzendő két czentri- 
lugalis szivattyú megrendelése dolgában ta­
nácskoztak. A két szivattyút a Schützer testvé­
rek czégtól Wmteithurból rendelik 7000 koro­
náéi; hlhatározták továbbá, hogy a Zvir-for- 
i ás uj szivattyúállomásához <*>00 koronáért uj 
szivattyút rendelnek ugyancsak attól a nemet 
czegtől. Végül elhatározta a bizottság, hogy 
az uj v íztartót < 200 koronáért egy londoni 
ezegnéii rendeli meg.

A bizottságokból. A városi fogyasz­
tási aáv ellenőrző bizottsága tegnap délután 5 
órakor (inba Am in elnöklésevel ülést tartott, 
amelyen a bizottság valamennyi tagja részt- 
vett. Az ules egyedüli tárgya az elnök és al­

es Olay Lajos függetlenségi képviselő között, 
melynek folytatása bizonyara a bíróság előtt 
fog lejátszódni.

Gsak sajnálattal kell konstatálnunk, hogy 
meg a tüggetlenségí képviselők között is akad 
olyan, aki ellenfelének talán más fegyver 
hiányában — a zsidó felekezetit sértő kifeje­
zést vág a szemébe.

Erről a szomorú tényről agy igen kedves 
epizód jut eszembe, mely egy vidéki bíróság 
előtt játszódott le es amely Fenyvessy Adott­
nak vigasztalásul és némi elégtételül is szol­
gálhat.

Egy keresztény egy zsidónak telhev files 
közben azt mondta :

— Te büdös zsidó !

exa
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\ zsidó öné et t c kifejezés roppanni 
lántotta és .. bíróságnál karesett elégtétel!

Mindkét le' megjelenvén a Vimsag ci 'V, 
hosszú vita után a bitó úgy i'.elt, hogy ez a 
kifejezés nem felekezeti sértés, inert epp úgy 
mondhatja bárki a másiknak : "te büdös ke­
resztem* », vagy "te büdös mohamedán». \
«büdös« szó nem beesületserto kifejezés.

\ zsidót nem elegitette ki ez a döntés, 
látván azonban, hogy a dolgon úgy sem se­
gíthet, nagybusan távozott.

Arcza szomorúságát azonban hirtelen de­
rültség vallotta fel, visszafordult es ily módon 
köszönt el a bitótól :

— Köszönöm szépén; alásszolgája, büdös 
bitu ur '

Természetesen a jelenlevőket nagy ka- 
ezagás fogta el.

Ez az érdekes kis epizód igen tanulsá­
gos es intő például szolgálhat azoknak, akik 
szaglószei vük .»itejlettseget szeretik fitogtatni 
a jó Ízlés rovására. (H. M.)

— Az Osztrák Lloyd uj hajója
Jelentettük mar. hogy az Osztrák Uoyd leg­
újabb gőzösét, a »Baron Beck«-ct tegnap bo­
csátották vízre Triesztben. A hajóról trieszti 
tudósítónk a következőket írja : A »Baron 
Beck» 108*60 méter hosszú es 13*05 méter 
szeles. Négy hatalmas raktárában H00 tonna 
súlyú áru fér el. A teljes kényelemmel beren­
dezett gőzösön száz utas is elfér. 70 első 
osztályú és 30 másodosztályú hely van rajta. 
Ezenkívül kényelmes, díszesen berendezett 
szalonok is állanak az utasok rendelkezésere.
\ «Baron Beck» gépezete 2800 lóerőre van 
berendezve s átlagos sebessége 1 -> tengeri 
menőid óránként. Az uj gőzös szeptember 
első napjaiban készül e! teljesen es meg ab­
ban a hónapban teszi meg első tengeri útját

— A kivándorlás növekedése A
statisztikai hivatal legújabb, május havi füzete 
a kivándorlás nagymérvű emelkedéséről nyújt 
elszomorító adatokat. Ezek szerint május ho 
folyamán 16.739 egyén vándorolt ki ; közülük 
14.964 Amerikába. Az előző év május havá­
hoz képest ci ős a növekedés, amennyiben 
ekkor 11.381 volt a kivándorlók szama.

— Román hajó kikötőnkben A
«Bucarest» nevű román haió tegnap érkezett 
Rotterdamból kikötőnkbe. A hajó 3000 tonna 
foszfátot hozott a Nemzetközi Bank részéte. 
Érdekes megemlíteni, hogy hosszú idő óta ez 
az első román hajó, amely a fiumei kikötőt 
fölkereste.

Nagy gyapotszállitmány Tegnap 
érkézéit kikötőnkbe az «Orseolo» olasz gőzös, 
atrmly 3500 bál gyapotot hozott I alcuttábó! a 
Forgalmi Bank részére.

— Halá'os szerencsétlenség Ma
délelőtt halálos szerencsétlenség törtért a 
Batthyány-rakodóparton, a 23. számú raktár 
építkezésénél. Reggel 7 órakor különböző épí­
tőanyagokat húztak föl a csigán a felső áll­
ványra. A munkálatoknál foglalatoskodott 
Jlrlljacz Girolamo 18 eves munkás is. Amint 
a csiga egy háromméteres követ húzott a ma­
gasba, a kő kicsúszott a kötelek közül és rá­
zuhant a fiatal munkásra. A szerencsétlen em­
ber szörnyű zuzódásokat szenvedett és f él ho! - 
tan terült el a földön. A mentők a kórházba 
szállították, ahol rövid idő múlva meghalt. A 
rendőrség megindította a vizsgalatot annak 
kiderítésére, hogy a szerencsétlenségén kr 
terhe! a felelősség.

D'Annunzio mint aknarobbantó A'
leleményes D'Annun .m ismét ui ezunen s/.e* i 
repel az olasz lapok hírrovatában, fai rural 
közelében n.,gy hegy robbantási a készülné';. A I 
Monte Maggioi nevű hegyből ikarnak robl 
lassul óriási mennyiségű mart .ínyt kiszakit,mi. ' 
Ebből a ez el bői a hegynek egy pont. m, a' 
• Költők ark -"-ban két aknát fúrlak s NOOO 
kilogramm puskaporral töltöttek meg. A'liiohig 

I ez a legnagyobb mennyiségű robbantószer, 
amely ly el eddig Európában robbantottak Hoz-! 
závető számítás szerint a robbanás ereje k«i j 
rülbelül 190.000 köbméier, v agyis félmillió: 
tonna márványt fog a hegy méheböl kifejtem ! 
A robbantást villamos kos Ti.ékkel végzik, j 
amelynek billentőjét július híj 14-en ,i nagy 
Gabriele d'Annunzio fogja meg vo nni, hihető­
leg nagyszabású ünneplés s a lnrh trsonak 
zengése közepette

Fertőző betegségek. \ arosi 
közegészségügyi hivatalnál c ho 1 - tői 7-ig a 
következő fertőző betegségeket jelentettek be : 
bárányhimlő I, vörheny 3, kanyaró 1, difteria 
2, egyéb betegség 1. Ezeken kivit! egy tilü- 
szos beteget Szásákról szállítottak be a vá­
rosi kórházba.

CIGALE tengeri fürdő
LUSSINPICCOLO mellett.

PROSPEKTUS KÍVÁNATRA.

A FIUMEI KERESKEDELMI BANK
RESZVÉNYTARSASAG 

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA 
betétkönyvek és folyószámlák után

netto kamatotAli 01
* |2 |0

térit meg matol kezdve teleinek 
A járadékadót a bank önmaga viseli.

Uj ipari es fakereskedelmi 
i részvénytársaság Zágrábban. B< rget- ja- 
kereskedelmi részvénytársaság ezvg alatt Zág­
rábban részvénytársaság alakult 2 miliői ko­
rona , alaptőkevei (100,000 drb. 200 koronás 
részvény), mely átveszi a Berger A. fakeres­
kedelmi ez ég üzletét és azt kiterjesztve tovább 
folytatja. Az igazgatóság tagjai Brunner Ru­
dolf nagykereskedő (Trieszti, báni bonlilii 
Treves Mario nagybirtokos (Padua >, l.egnc S. 
nagykereskedő (Trieszt I, Berg*, r Asdrubal 
IZágráb), Bergei Francesco (Trieszt), Deutsch 
Albert a zágrábi hitelbank igazgatója. Korn­
feld Leó bankár (Zágrábi, Bollák Oszkár, a 
Kanca C’ommerciale igazgatója iTn *szi.) A fel­
ügyelő-bizottság "tagjai : Brunner Armin nagy­
iparos (Trieszti, Hartl Hugó nagykereskedő 
(Zagiabi és Steiner Miksa Ur. ügy ved Ügy­
vezető-igazgató : Berger Asdrubah

A Magyar részvény társaság 
délafrikai vállalatokra félsz a 1000. 
évi mérlege az I millió kiróna aaplöke tel­
jes leírása után 9230 korona v agyon-egyenleget 
tüntet lel.

Olvasóink figyelmébe, /.apunk egyes 
példányai kaphatók a «(Hohns» hirlap-
elárusitó üzletben, Vine de Pont in i ntcza 
A m. kir dohány nagy tőzsdében. Piazza 
Elisabetta. Capudi Romualdo likőr
üzletében, Deák-Porso. Devescovich Giov. 
trafikban, Ríva Szápdry. Barbis Giov. 
trafikban, Via Adamieli és kiadóhivatalunk­
ban („VnióP nyomda, Ríva Szápdry, Adria- 
pa/ota.)

Bankintézetnél
16 IS éves, négy polgárit végzett, ma­
gyarul. olaszul tudó fiatal ember ttegéd- 
liivatalnoki (levéltáros) minőségben 
felvétetik.

Ugyanott 16 IS éves hu, ki ma­
gyarul, olaszul űrt, hivatalszolgá­
nak kerestetik. Ajánlatok „Törekvő“ 
jeligére a kiadóhivatalba küldendők.

űyermekkertésznő,
magyar es német, kerestetik két gyermek melle. 

Abbázia. Villa Augusta — Rosenberg

Lakatostanonczul
felvétetik két hu üsetnvus István épület­

lakatosnál, Via Serpentina 16. szám.
Äli»T<-aWR«SIB3r«g5Sa8RawEBKa$ srtmsi

Q

j^a^yszíílló 0ipl<^ci)icái)

ÍVNyári
n éS

és téli üdülőhely 
tengeri fürdő. <=>

—*°C——

Ki 'szerkeszti i :
Szemerjai Kovács Zoltán.

f*ele ős szelkesztó :
Murai Jenő

Kiadóiulaidom>> :
* Unió» könyvnyomdái müintézet.

A szálloda 
gerparton,

köztük ti drh aláírva (4 és *2 ko­
ronás bélyeggel) in bianco -I K. 
ezvg teljes névaláírásával. A becsü­
letes megtaláló kéretik, hogy a (Íja át 
kiadóhivatalunkban, kliol 20 (busz) 
korona jutalmat kap.

közvetlenül a ten- 
a fürdő I 'izeiében 
fekszik.

Modern berendezés, 
kávéház és étteremmel 

Lift villany világítás 
Olvasó terem 

lUdegvizgyogj intézet 
Meleg házi fürdők.

Figyelmes Kiszolgálás
aií-rséUelt árak

z?□
□
□
□□
□

A

j
szerkeszd őség és kiadóhivatal 

telefon száma : 224.

A Fiumei Népbank Részvénytársaság
Fiume, Via Andrássy 1. szám, I. emelet,

elfogad takarékbetéteket takarékkkönyvecsékre, tiszta 4% kamatozás mellett,
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OL/MPO“ Szoba és czimerfestó99

CINEMA 7 OGRAF
Via Germania 11. sz. Braida.

Jíaponta előadások 3. u 4 órától kezdve.
Vasár- és ünnepnapokon d. e. 

10 órától 1-ig és d. u. 4-től 10-ig.
Rendkívül érdekes kepek.

Kiváló Újdonságok:
A rendőrség kutyái.

A megtámadott koesiposta. 
A diirc/.ás tin stli. sti».
Belépti dij:

I. hely 40 till. II. hely 20 till.
Katonák es tíz even aluli gyerme­

kek a felét fizetik.

■vállalat.
Van szerencsénk a n. é. kö­

zönséget értesíteni, hogy Via 
dH Pino ti. szám alatt ezimer-, 
szobafestő és mázoló-iizletet 
nyitottunk.

Elvállalunk szoba- és díszlet- 
festést, mázolást a legegyszerűbb 
kiviteltől a leggazdagabbig.

Fa-, bádog-, vászon- és üveg- 
czimtáblák készítését a legmo­
dernebb kivitelben a legolcsóbb 
árak mellett.

A n. é. közönség szives párt­
fogását kérik

mely tisztelettel

Kurz Frigyes és tsa
Via del Pino 9 szám.

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

rialíích Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer es rnüórás. 
Centi és Glashütte-féle 
angol különlegességi 

gvátmányok.

((

)) Progresse
Cinematogral (Mozgófényképek)
ANDRÁSSV I TCZA i. sz.

Legújabb műsor:

3Z7

a NEWYORK VÁROSÁHOZ cm
áruházban Andrássy utcza, Casa Rotonda-

kaphatók a legdivatosabb női gyapjúszövetek,

BATTISZTOK, ZEFIROK, VÁSZNAK,
kész úri, női és gyermekruhák és mindennemű fehérnemű.

2v£ eg-te le intés vásárlási leénvvszer nélle-a.1.

Teljes jótállás az áruk kitűnő minőségéért.
IC VERSENYEN KIltLI OLCSÓ ARAK. "Tpg

Minél számosabb látogatást kér

a Newyork-Áruház tulajdonosa
Ainii ,is>y-utcza íRm.mda-haz . a Rosenthal-féle játékszuriizlet mellett.

n ........—1—

Elsőrangú divatszabászat Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

gyógyszertára
— a városi torony mellett.
Ajánlja magát minden orvosi renddé, 

azonnali cs exakt elkészítésére. Kaphaté 
minden gyógyszerészeti különlegessel, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
oalettczikkek és szépitőszerek, stb. stb.

RákÓCZi VBIldéglŐ Lehetetlen öngyilkosság,
Santiizza búcsúja.

A kedvencz megostromlása
Nina a kaszárnyában.

Cantrida WEISS M.
fürdő és vendéglő.

Megnyílt május S1=ét>.
Bérletjegyek,;

Az uj kivándorlási palotával szemben.
Tulajdonom Gulyás László.
Valódi magyar konyha. Étkezésre 

elfogadok előfizetőket.
Ebéd és vacsora 20 forint.
Gyönyörű kerthelyiség kuglizdval, mely már 
elkészült és a t. közönség rendelkezésére áll.

melyekbe a
_____________ zillanyos és

az omnibusz használata bele van 
értve, valamint egyes haszná­
latra érvényes jegyek kaphatók 
úgy a villanyos kocsik kalauzai­
nál, mint a fürdő pénztáránál.

Omnibusz csatlakozás
minden villanyos kocsihoz.

Tisztelettel

ZMCIttel ^.lajcs
vendéglős.

Hímmel Ferdinand Fiume
Via Adria 1. sz. Zmaivs-ház.

ZECészit:

Angol-, íranczia-, sport- és amazonruhákat.
Mérsékelt árak. Kifogástalan szabás.

Corso 11. sz FIUME Corso 11. sz.

= a várostorony átellenében = 

Újonnan érkeztek: 
kész és mértékre szabott S&SLSl 
^ ^ ^ női toilettek vászonból

Gyönyörű

blúz-ujdonságok
battiszt-, pongis-, vászon- és zefirekben

Fürdő-öltözékek
hölgyek részére (uj reformszabás i;

Brak részere totiotinnt 2 koronától feljebb.
Vürdö-kalapok és fürdő czipők. 

Frottír-köpenyek és frottír kendők.

Hasznúit és uj

Zsákok raktára.
Bel- os külföldi gyártmányú uj- és használt- 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

.Telefcrn. 226. sz.

(E) wV. ,-A- fVVi r<\. pA) rA, i-A- tV, -A-, nV A- -Ai ^Ai

Dr. PACHANY A.
HMiOHYOs KU MKB.W

működik minden hétfőn, szerdán es csütörtökön d u, 3 6
,.Vili«, Felice“ Abbáziában.

VVV v V V V T T T V1 v' V V T TY 

Szájpadlás nélküli szabadalmazott

FOGSOROKAT
egy darabból kizárólag készít

FEISCH LEO
fogműterme, az Adamich-tér sarkán Via Udo 

2. 11. emel. Rinaldi ház) )
jW~ naponta d e. 8 12 es d. u 2—6,

■Minden ■ illetet fájdalom nélkül -zen,elvesen 1 
vegez cl.

foghúzás, irany-czust cs porczellán-plombirozás. ‘ 
Aranykoronák. szájpadlás nélküli arany fogsorok . 

porc z cl Ián é< arany fogsorok (legújabb). Kaucsuk- és 
smaltol-fogsorok.

Katonatisztek, állami és vasúti tisztviselők jelen­
tékeny mérséklésben részesülnék.

W

A DREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak részvénytársaságának
(Gyár Budapest-Kőbánya).

™ fiumei főraktára. -
Innia: Ürményi tér 6. — Jéggyár: Canale utcza, Steinmann-ház. — Telefon szám 226

S Gyógyhatású DUPLA MALÁTA SÖR
_ Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. A sör hetenként 25 majolika palaczkol 

uu tál mazó eredeti ládákban érkezik frissen a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan 
laktáron van kiviteli és márcziusi sör, 1 4, ’■ 2 és 1 hl.-es hordókban és 50 tél literes palacz-

kot tartalmazó eredeti ládákban.
-F? Vvndvglősök midelésre barna dupla maláta sört is kapnak.

— — Bárhova házhoz Is történik szállítás. —
Detail elárusító helyek :

„Unione"-üzlet Via del Pino. — F. Pavletich (volt fogyasztási szövetk. üzlet) Corso Pro- 
lungato. A „Salamon“-féle ezukrászda, tulajdonos: Bardola V.

Mindenkor friss csapolás
a Bonavia szállóban, tulajdonosa: Scala Ferdinand; a Sorko-félc vendéglőben, a községi 
takaiékpénztái epületeben, Batthyányi rakodópart 10. es a New-York kávéházban, Corsia Deák.

Főképviselőt: Rnpnik Emil, Unnényi-tér <>.
Nyomatott az «Unió» könyvnyomdában Fiume, (Adria palota, Ríva Szápary).


